



1933年9月6日的国民党《中央日报》上登载了一则新闻:因为市况萧条,北平商家为了出奇制胜,纷纷另想怪招,在酒楼、茶馆里增设了“女招待”一职。据统计,这种风气愈演愈烈,到1933年9月5日,已经有超过一千三百名女招待出现在北平的茶楼酒肆。

女招待的出现,可谓开一时之风气,吸引了大量的眼球,但是也产生了很多负面的影响。她们都是些怎样的女性,女招待面试时都要问些啥?民国时南京的女招待都聚集在哪里呢?

□本版主笔 见习记者 唐蕾

# 民国女招待 如何应付性骚扰是上岗必修课

## 为满足猎艳心理,女招待走马上任

女招待在外国本来只是一份稀松平常的职业,女性更善于把握顾客的心思,也更细心周到,做招待无可厚非。但是对于中国的千金们,在公共场所抛头露面实在是无法想象。老板们正是利用了顾客的猎奇甚至于调笑的心理,新设了女招待。据说1870年上海大烟馆中就出现了“女堂倌”,由女人来服侍烟鬼们吐云吐雾,但因为有害风化,不久就被取缔了。最先开女职员风气的,则是1920年的广州。茶室把端茶倒水的小伙子换成了秀气乖巧的女孩子,轰动全国。很快,南京、上海、北京、天津等全国都用上了女招待,并且扩大到了酒店、旅社、电影院、戏院等行业。



1933年9月6日《中央日报》的相关报道

女招待也从淑女一变而成“新女性”,言行开放了许多,对于客人的逾矩行为也很能应付了。

“老南京”苏洪泉告诉记者,女招待职业一兴起,南京也立马响应了。戏园子这样一些传统文化盛行的地方,恰恰是较早变革的,1934年当时夫子庙最大的戏园子昇平戏园就雇用了不少女招待。门口也张贴了相应的广告。戏园对外发放的说明书上也把女招待作为特色,印了上去。“有时候戏园子还会发手帕,以此吸引顾客,上面也都印上了女招待的广告。”

当时南京有名的茶厅,像群乐茶厅、全安茶厅也都有请女招待。西式咖啡厅更是如此,中正路(即现在的中山南路)上的“太平洋”咖啡厅里,就有许多头戴船形帽子,做西式打扮的“法国女郎”。

最初的女招待是很庄严的,个个寡言少语,冷若冰霜。北京最早的女招待出现在王府井大街的“一五一公司”,妙龄女郎们卖东西给顾客,在公司的茶点室里招待客人,但并没有什么猥亵的意味。后来生意渐渐不好做,许多家饭馆都聘请了女招待,在这些饭馆的门口张贴上了红底黑字的招牌,上面写满“特聘妙龄女招待伺候周到”、“本馆特别改良新聘活泼女士招待”等等引人注目的字样。这时

## 女招待面试直接,如何应对性骚扰

女招待一般在20岁左右,十五六岁的大有人在,到了30岁就鲜有人问津了,极少数人结婚生子。她们多是来自中下层人家,家中人全靠她们养活。除了年轻貌美、能说会道外,女招待还要应变能力,面对各种突发状况能应付得来。洪深在《大饭店》中写过一个人到饭店吃西餐的故事,女招待给他送上热汤。客人一摸盖子是冷的,就说要热汤。女招待笑而不语地拿起盖子,盘里的汤热气腾腾。老板事后批评女招待应先向客人道歉,然后撤下盘子,过一会再端上桌,这样客人就不会因为自己的错误而难堪了。可见当时对女招待要求是很严格的。

女招待们也是要经过面试、选拔才能上岗的,据说当时上海有家粤菜馆招女招待,老板进行了面试。问题大致是:当女职员有自尊吗?答:有。如果顾客调戏你怎么办?答:置之不理。但

置之不理,势必得罪客人,怎么招揽生意?答:并不是绝对的不理睬,只是要维持庄重的态度。如果客人进行性骚扰,你要怎么办?答:一笑置之。如果答案是类似的,就可以被聘用。这也就给了顾客可趁之机,即便性骚扰,女招待也绝不会撕破脸皮。

女招待如此善解人意,受到顾客欢迎。她们红与不红和“熟座儿”多少直接相关。最初她们还挺正规,每人有自己的编号,顾客直接喊号来服务。招待的范围也仅限于沏茶、上菜、收钱,和以往的男堂倌没什么差别。但渐渐的她们开始陪客人喝酒聊天,客人们也时常动手动脚了。她们开始有一些固定的“熟座儿”,这些人每次来只招固定的女招待,如果女招待一时没时间,他们宁可饿着肚子等。如果这时有别的招待来揽了客,女招待间难免要争吵斗嘴。熟客的多寡成了女招待红与不红最直接的证据。



为了满足顾客猎艳的心理,打扮妖娆的女招待走马上任 漫画 张冰洁

## 过高生活花销,迫使女招待出卖色相赚外快

女招待们为了多揽熟客,除了争奇斗艳的装扮外,还要牺牲色相,传统的女性显然无法胜任,于是一些青楼女子摇身一变成为时兴的女招待。一时间,“女招待”成了妓女的代名词。

她们除了上班,其余时间要陪熟客出去游玩、看电影、看戏、逛公园、打牌,有时也可以去旅馆开房间,全部生活就是陪人吃喝玩乐。平时她们很重视打扮,要烫头发、穿剪裁得体的旗袍,涂脂抹粉,穿高跟鞋,生活很奢侈。

据说,宋美龄曾经在一家茶馆里看见女招待们浓妆艳抹、穿着时髦,就问她们每月工资多少,花销多少。女招待一一报来,发现根本人敷出。宋美龄就和颜悦色地对她们说,日子还是要勤俭点过;人呢,也还是自然一点更漂亮。

女招待的工资和熟客的多少,以及熟客的经济能力直接相关,但分内收入差不了多少,每月差不多有二十元进账,其余主要靠熟客的供给。她们中相当一部分人,又有抽鸦片、赌博等不良嗜好,只好靠

出卖色相来维持生活。

为了方便传名,她们像妓女一样给自己取了名号,什么“小金鱼”“小不点”之类的,熟客可以直接点名。她们对熟客也没有什么真心,只当做“冤大头”,总是说自己没钱买鞋、买袜子,为了赢得她们的情爱,熟客们便争着为她们买单。

当然她们很清楚这不过是一时欢笑,绝不会把自己的真名告诉熟客,也不会透露家庭住址和详细的情况。

## 各种阳奉阴违,女招待职业难以透明化

女招待沦为变形娼妓,政府有没有提出什么监管措施呢?

自国民政府批准女招待以来,一直设法规范化,对于女招待的行为、装束等有明文规定。1931年,社会局还为她们主办了一个女子职业传习所,教授她们相关的商业知识与技能,每家商店每期最少要送一名女招待去培训。可惜的是,传习所只办了四期。后来女招待

自己也成立了所谓的妇女职业协进会,只是《中央日报》的记者多次前往,发现都是铁将军把门。

尽管政府有规定,商家和女招待的阳奉阴违,使得这一职业肮脏化。社会局明令商家不得雇用女招待,发布了《取缔女招待公安局公布规则十五条》。认为茶楼、酒馆饭馆、娱乐场所、商店,这样一些可以雇用女招待的地方,为了风

化起见,需严加限制;女招待午夜12点前必须下班回家;年龄不满15岁者不得雇用;商家不许在门口悬挂女招待的广告;旅馆客店绝对不允许雇用;女招待不得着华装艳服,言行须端庄和平,不得有轻浮猥亵形状,否则必须辞退;顾客故意性骚扰的,也要受到处分;商家无论是雇用还是解雇女招待,都要随时呈报公安局备案等等。

## 南京往事

### 于右任义助女招待

民国时南京女招待的雇用情况如何呢?1929年新街口的商家纷纷雇用妙龄女子。传统餐馆、西式餐厅、游戏场、商场都用上了女招待。

1936年中央商场开业,就聘请了大量女招待。开业当天,《中央日报》的一名记者写了一首打油诗:“中央商场生意好,自朝至暮真热闹。花枝招展女招待,要推一号最漂亮。”

苏洪泉告诉记者,民国初年,浙帮菜“老正兴”“老万全”等都雇用了年轻漂亮的女招待。夫子庙利涉桥头有家“大集成”菜馆,为昔日官场要员聚集之所,一日国民党元老于右任和邵力子前往就餐。一



待,在南京传为美谈 资料图片 于右任义助女招待

位十八九岁的扬州女招待面露愁容,眼含泪珠,于老问她何事?姑娘说宪兵司令部侦缉处长要娶她为妾,处长年已五十,有三房姨太太。于听说后,当即要老板代为退婚,并招姑娘为义女。于右任镇邪助弱帮助女招待的故事,在南京传为美谈。



民国时期夫子庙酒楼饭馆林立,雇用许多年轻貌美的女招待,招揽生意 资料图片

## 历史上的今天 还发生过这些事

**1929年9月5日:**政府下令总理陵园须保持肃静,绝对禁止在里面进行野战或打靶,认为这样既有失尊重,又损伤树木。

**1934年9月5日:**上午九点东关头发生大火,被烧房屋100余间,4名小孩葬身火海。无独有偶,下午三点半,贡院街太白酒家楼上的第一春旅馆也突然失火,因救火及时未酿成灾。经调查,皆因旅馆内设置的大仙堂,焚香燃烛不慎所致。

**1935年9月5日:**太平路上一家叫乐的理发店,客人在使用电气烫发时,不小心触电受伤。